A csillagaszatban az égitesteknek a Foldhoz viszonyitott helyzetét a kovetkezs koordinatarendszerben adjak meg.
Elképzelik a Fold egy masolatat, és ezt ugy utaztatjdk a Nap koriil, hogy kozben az északi és a déli polusa egyiitt
mozogjon a valdédi Fold pélusaival, de ne végezzen tengely koriili forgast. Ezutan egy tetszdleges égi objektumot
Osszekotnek a Fold kézéppontjaval, és megadjak, hogy ez a szakasz a masolatot melyik pontjadban metszi. A metszéspont
helyzetét a szokasos hosszusagi és szélességi korokkel hatarozzak meg, ezek neve rektaszcenzio (RA), illetve deklinécio
(D). A f6ldi koordinataktol csupan annyi az eltérés, hogy az RA koordinata értékét nem fokokban, hanem orakban
adjak meg (egy ora megfelel 15°-nak).

Ezeket az adatokat adjuk meg az év négy napjara az alabbi tabldzatban, a Napra és a Holdra. A k6zolt adatok az
illet6 nap 0"-ra vonatkoznak nyugat-eurépai idében (ami nalunk 1"-nak felel meg).

NAP HOLD
atmeérd atmeérd
RA D latoszoge RA D latoszoge
maj. 11. 0" 3Po9™  +17%40"  31744” 2hs3m  417°58" 3034
méj. 12. 0% 3h13m 417955 31744” 3h58™  4+20°07 30’50
nov. 3. 0% 14"30m — 14948  32'18”  13Ps8™  — 13°57"  33'04”
nov. 4. 0%  14%34m  — 15007 32'18"  14Psgm  — 17°22"  32/44”

A Nap radiusza 696 ezer km, a Holdé 1738 km, a Fold tengelyének hossza 12714 km. Valamennyi adat kerekitve
értendé a kozolt legkisebb helyiértékre.

1975. méjus 11-én és nov. 3-an napfogyatkozas volt, illetve lesz, koziiliikk azonban csak az elsd volt téliink lathato
(tiszta idG esetén), noha a napfogyatkozas idején a masodik alkalommal is fenn lesz a Nap az égen. Annak érdekében,
hogy ennek magyarazatat megtudjuk, valaszoljunk a kovetkezd kérdésekre.

Hany o6rakor volt egyenlé majus 11-én a Nap és a Hold RA-koordinataja? (Ennek id6pontjaban fogadjuk el az F'N és
az F'H | azaz Fold — Nap, illetve Fold — Hold félegyenesek kozti szoget miniméalisnak — ami persze torzito egyszertsités.
A valasz megadhato a koordindta-rendszerbe belerajzolt helyzetek, valamint grafikus lineéris interpolacié — egyenes
vonallal valo 6sszekotés — alapjan, ami persze ismét torzitds. Az dbra ardnyainak 6sszehangolésa végett célszert a Hold
helyzetét szamitassal meghatarozni 11-én 6" és 12" idépontokban.)

Mekkora volt ekkor a Nap és a Hold D-koordinataja?

Miért nem észlelt ekkor fogyatkozast a Fold kézéppontjaba képzelt megfigyels?

A Fold forgastengelye mentén melyik poélus felé kellene elmozdulnia a megfigyelének ahhoz, hogy fogyatkozast
észleljen?

Legalabb mennyivel kellene elmozdulnia ?

Végiil vazoljuk, mit varhatunk a november 3-i napfogyatkozas esetében.

(Szamitasainkban vegyiik figyelembe, hogy az iskolai Fiiggvénytablazatban kicsi szogekre vonatkozoan csak a ,lg sin”
és ,lg tg” tablazat tekinthets 4 értékes jegyre pontosnak!)



